

чает указание на «Слово св. Патрикия епископа о исходящем огне от земли в различных местех», находящееся в Прологе; рассказ о борьбе с персами Иакова Никейского¹⁴ оказывается эпизодом из Жития Иакова Низибийского.

Ряд ошибок и неточностей в указаниях Аввакума объясняется тем, что многое Аввакум брал из вторых рук, как он сам писал об этом: «Папа-еретик, забыл я имя ему, Спиридон Потемкин, покойник, помнил» (371).

Кроме того, в сочинениях Аввакума можно встретить ссылки, сделанные позднейшими редакторами или переписчиками. Так, например, старообрядец Спиридон Потемкин принимал участие в редактировании некоторых сочинений Аввакума. Будучи «писателем» ответного послания Аввакума боярину Андрею Плещееву, Спиридон Потемкин оставил в послании следы своей латинской образованности (ссылки на Тертулиана, св. Амбросия и др.). И это нужно принимать во внимание при изучении текста произведений Аввакума.

При составлении перечня произведений древнерусской письменности в сочинениях Аввакума учитывались и указания самого Аввакума (даже в том случае, если источник его ссылки не обнаружен), и следы чтения им того или иного произведения. Поэтому указания на источник в перечне имеют различный характер. В одних случаях сообщается только название произведений или автор, упоминаемый Аввакумом, в других указывается параллель к тексту его сочинений. Иногда отсутствуют указания на источник при перечислении сюжетов, так как трудно с уверенностью сказать, в составе каких именно произведений познакомился с ними Аввакум. Так, например, источниками различных апокрифических сведений могли быть и Палея, и Хронограф, и Азбуковник, и Четьи-Минеи, и Пролог. Точно так же сказания о папе Фармосе могли быть известны Аввакуму и по «Книге о вере», и из полемических сочинений против латинян, сказания о падении Византии — из особой повести о взятии Царьграда турками, из Хронографа, Степенной книги и других произведений.

В перечень не включена богослужебная литература и старообрядческие сочинения. Оставляю в стороне и вопрос об использовании Аввакумом Библии. Обиле в сочинениях Аввакума цитат и сюжетов из Библии (евангелий, апостольских посланий, книг пророков, Ветхого завета), своеобразное переосмысление библейских тем и образов делают вопрос о чтении Аввакумом «священного писания» предметом специального исследования.¹⁵

I. Сочинения повествовательные, исторические, естественнонаучные¹⁶

Азбуковник (Алфавит, «Алексикон») — РИБ, 5 (87, 159; об аллилуйе), 429 (об орле; см. также «Житие», ГИХЛ, 270; ср. Физиолог), 436 (о горлице; ср. Физиолог), 437 (об «удоли плачевной»), 447 (об олене; см. также

¹⁴ «Житие», ГИХЛ, стр. 204.

¹⁵ При составлении списка указаний Аввакума на круг его чтения употреблены сокращенные обозначения изданий его сочинений: Бороздин — А. К. Бороздин. Протопоп Аввакум. СПб., 1898, приложения. «Житие», ГИХЛ — Житие протопопа Аввакума и другие его сочинения. Под ред. Н. К. Гудзия. ГИХЛ, М.—Л., 1960. Материалы, I — Материалы для истории раскола за первое время его существования, т. I. М., 1875. РИБ — Русская историческая библиотека, т. XXXIX, Л., 1927. Ркп. Прянишникова — ГБЛ, собр. Г. М. Прянишникова, ф. 242, № 61. Ркп. Рогожск. — ГБЛ, собр. Рогожского кладбища, ф. 247, № 667. Цифры в скобках обозначают страницы повторяющихся отрывков.

¹⁶ В этом списке после указания страниц сочинений Аввакума помещаем (в скобках) обозначения сюжета или его начальные строки.